

ХРОНИКА

ТЕРИБЕРСКОГО ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

Первое (организационное) собрание Териберского историко - краеведческого общества, приуроченное ко Дню празднования Казанской Иконе Божией Матери, и к 405-й годовщине избавления Москвы и России от польских захватчиков, состоялось 6 ноября 2017 года в гостининой (трапезной) храма Иконы Божией Матери «Тихвинская» села Териберка.

Специально для участия в мероприятии прибыли гости из городов Мурманск, Североморск и Кола. Перед началом заседания настоятелем храма протоиереем Сергием Чериченко была отслужена Божественная Литургия. Затем все собравшиеся проследовали в помещение гостиной, специально отремонтированное для проведения подобных мероприятий, где и прошло собрание.



Первым взял слово настоятель Прихода, протоиерей Сергей Чериченко, который посвятил выступление отмечаемому Дню народного единства. Следующей выступила приходская староста Келарева Г.А., рассказавшая о своих краеведческих исследованиях, посвящённых истории Православия на Териберской земле. Затем слово было предоставлено заместителю заведующего отделом истории края Мурманского областного краеведческого музея, к.и.н. Ореховой Е.А., директору Музея истории города Колы Пурышевой Н.И., руководителю Клуба краеведов «Коляне» Обнорской О.В. и участнику этого Клуба Лопинцевой Р.С.

В завершение мероприятия Териберское историко-краеведческое общество было объявлено созданным и утверждён персональный состав его участников. Руководителем общества был избран настоятель Прихода, протоиерей Сергей Чериченко, а секретарём – староста Галина Анатольевна Келарева.

Информационный бюллетень
Териберского историко-краеведческого общества
«РОДИНО.ЛЮБИЕ»

Вёрстка и дизайн – Бертош В.В.

Тираж – 50 экземпляров

Распространяется бесплатно

<http://teriberka.cerkov.ru>
http://vk.com/duhovnoe_nasledie_teriberki
<http://ok.ru/group/53695562842286>

Выпущен при поддержке
Международного
грантового конкурса
«Православная инициатива
2016–2017»



Любовь к родному краю, знание его истории – основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества.
Д.С. Лукачёв

РОДИНОЛЮБИЕ

БЮЛЛЕТЕНЬ ТЕРИБЕРСКОГО
ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

№ 1. Декабрь 2017



ТЕМА НОМЕРА:

Международный грантовый конкурс «Православная инициатива 2016–2017»
и краеведческие проекты в селе Териберка

В 2017 году Приходом храма Иконы Божией Матери «Тихвинская» села Териберка, при поддержке Международного грантового конкурса «Православная инициатива 2016–2017», были реализованы два крупных краеведческих проекта, что позволило воплотить в жизнь многие идеи и замыслы, буквально витавшие в воздухе.

Село является одним из немногих сохранившихся до настоящего времени населённых пунктов Восточного Мурмана (часть северного (Мурманского) побережья Кольского полуострова, протянувшаяся от восточного берега Кольского залива до мыса Святой Нос), имеющих дореволюционную историю, и самым крупным из них. В Териберку переселялись жители упразднённых селений восточной части Мурмана, которые приносили с собой память о своей «малой Родине». Село осталось единственным очагом культурной жизни на огромной территории, выходящей к Северному Ледовитому океану.

Созданный в здании храма Историко-краеведческий общественный музей «Духовное наследие Териберки» стал местом, в которое стекаются материальные свидетельства религиозной жизни прошлого, относящиеся к селу и Восточному Мурману в целом.

Информационный паломническо-туристский центр «Мурманский берег», образованный при православном Приходе, занимается исследовательской и просветительской работой, направленной на выявление и популяризацию историко-культурного и духовного наследия этого района Кольского полуострова.

Териберское историко-краеведческое общество, первым результатом деятельности которого стал этот бюллетень, объединило неравнодушных местных жителей и краеведов из других населённых пунктов Мурманской области, и даже из других регионов.

ТЕМА НОМЕРА:

Международный грантовый конкурс «Православная инициатива 2016–2017» и краеведческие проекты в селе Терiberка

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ПАЛОМНИЧЕСКО-ТУРИСТСКИЙ ЦЕНТР «МУРМАНСКИЙ БЕРЕГ»

Центр «Мурманский берег», созданный при поддержке Конкурса малых грантов 2017 Международного грантового конкурса «Православная инициатива 2016–2017», был официально открыт 24 сентября 2017 года, а подготовка научно-методической и материальной базы для его создания шла на протяжении нескольких предшествующих месяцев.

По приглашению Терiberского прихода в августе 2017 года Мурманскую область посетил один из ведущих специалистов в сфере церковной археологии Севера, научный сотрудник Национального музея Республики Карелия, к.и.н. Марк Михайлович Шахнович. Им проведена археологическая разведка в исторической части Терiberки и на острове Кильдин Баренцева моря. В ходе раскопок на территории села был выявлен фундамент храма Иконы Божией Матери «Грузинская» (построена в 1885 году).

В октябре 2017 волонтеры Прихода совершили поездку с целью обследования двух исторических населённых пунктов, находящихся на территории муниципального образования Терiberка – Дальние Зеленцы и становище Шельпино, упразднённое на сегодняшний день. В Шельпино было установлено место, где ранее находилось древнейшее церковное сооружение Восточного Мурмана – часовня святителя Николая Чудотворца, построенная в конце XVII – начале XVIII века. Вблизи этого места найдены лежащие на камне фрагменты колокола, которые были переданы в общественный музей «Духовное наследие Терiberки».



В рамках деятельности Центра было разработано и апробировано перед различной аудиторией несколько экскурсий и просветительских лекций историко-краеведческой направленности; добровольцы Прихода приняли участие в ряде научных и других общественно значимых мероприятий. Издан историко-просветительский буклет «Духовное наследие Восточного Мурмана». Вся деятельность Информационного паломническо-туристского центра ведётся на безвозмездной основе.

ТЕМА НОМЕРА:

Международный грантовый конкурс «Православная инициатива 2016–2017» и краеведческие проекты в селе Терiberка

ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ «ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ ТЕРИБЕРКИ»

24 сентября 2017 года было положено начало работе Историко-краеведческого общественного музея «Духовное наследие Терiberки», созданного при православном Приходе села благодаря поддержке Международного грантового конкурса «Православная инициатива 2016–2017».



В.А. Елисеев.

Староста Терiberского прихода Г.А. Келарева, при содействии краеведов из других населённых пунктов, провела поиск исторической информации в архивах, музеях и библиотеках региона, собрала и обобщила устные свидетельства местных старожилов. Всей дизайнерской работой на безвозмездной основе занималась доброволец В.В. Бертош. Финансовую поддержку в создании музея оказал меценат В.А. Елисеев. Как только стало известно о начале работы по созданию в селе музея, сразу же появились желающие пожертвовать экспонаты для него. Материальные свидетельства духовной жизни прошлого, имеющие отношение не только к Терiberке, но и к Мурманскому побережью в целом, передавались в дар общественному музею жителями Терiberки и других населённых пунктов Мурманской области. Из числа жертвователей можно отметить Р.С. Ахмеджанова, супругов Н.В. и Т.Б. Никитиных (единственных жителей официально упразднённого села Рында, расположенного на Восточном Мурмане), А.Э. Терехова.

После торжественного открытия Музея, несмотря на завершение туристского сезона, экспозицию неоднократно посещали организованные делегации, туристские группы и отдельные гости. Вход в музей бесплатный. Добровольцы Терiberского прихода на безвозмездной основе рассказывают всем посетителям про историю села и Восточного Мурмана, проводят экскурсии по Терiberке и её окрестностям. Всем гостям Музея дарится буклет «Духовное наследие Терiberки».

